

К 70-летию со дня рождения академика РАМН Николая Константиновича Пермякова

25 февраля 1995 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 47 лет научно-педагогической, практической и общественной деятельности директора Института морфологии человека РАМН, руководителя отдела патологической анатомии Московского НИИ скорой помощи им. Н. В. Склифосовского, заведующего кафедрой патологической анатомии факультета последипломного профессионального образования ММА им. И. М. Сеченова, заслуженного деятеля науки РСФСР, академика РАМН, лауреата Государственной премии СССР, профессора, доктора медицинских наук Николая Константиновича Пермякова.

Николай Константинович — ученик выдающегося отечественного патологоанатома и судебного медика А. В. Русакова. После окончания в 1948 г. Московского медицинского института Минздрава РСФСР Н. К. Пермяков поступил в аспирантуру на кафедру судебной медицины того же института, руководимую А. В. Русаковым. В дальнейшем творческом становлении Николая Константиновича сыграли роль академики АМН СССР А. В. Смольяников и А. И. Струков. Большая часть врачебной и научной деятельности Н. К. Пермякова связана с Московским НИИ скорой помощи им. Н. В. Склифосовского, в отделе патологической анатомии которого он трудится с 1951 г. по настоящее время, являясь с 1962 г. руководителем этого отдела. С 1988 г. Н. К. Пермяков возглавляет Институт морфологии человека РАМН.

Н. К. Пермякова отличают многогранные научные интересы, тесно связанные с потребностями современной клиники. Трудно найти область медицинских знаний, в которую он не внес бы свой весомый вклад. Кандидатская дис-

сертация Николая Константиновича (1951 г.), касающаяся морфологии почек при внутрисосудистом гемолизе, позволила объяснить механизмы патогенеза острой почечной недостаточности при ряде экзогенных интоксикаций. Основные его труды посвящены проблемам патологической анатомии гнойных инфекций, сепсиса, экстремальной патологии, постреанимационных состояний, ятрогений. Последние три направления основаны и получили развитие в нашей стране благодаря инициативе Николая Константиновича; им разработаны, в частности, структурные основы различных видов шока, синдрома диссеминированного внутрисосудистого свертывания крови, постреанимационной энцефалопатии, наркотических осложнений, реанимационной патологии и др. В его докторской диссертации (1960) на примере гнойной инфекции после аборта разработана клиничко-анатомическая классификация послеабортного сепсиса, раскрыты механизмы развития последнего, на основе чего предложены патогенетически обоснованные лечебные рекомендации. Николай Константинович по-новому взглянул на проблему сепсиса в целом, усовершенствовав его классификацию, выделив в самостоятельную форму так называемый безметаболический вариант сепсиса (септицемия), который в свою очередь является вариантом или гнойно-резорбтивной лихорадки, или бактериального шока.

Научные труды Н. К. Пермякова отражены в более чем 270 публикациях, в том числе в 7 монографиях. Монография “Основы реанимационной патологии” удостоена премии АМН СССР им. А. И. Абрикосова. Им подготовлено большое число статей для Большой медицинской энциклопедии, а также Энциклопедического словаря медицинских терминов.

Под руководством Н. К. Пермякова выполнено и защищено 37 диссертаций, из них 14 докторских. Ученики Николая Константиновича трудятся в ведущих научных центрах страны и за рубежом, возглавляют лаборатории и кафедры.

За 6 лет руководства Институт морфологии человека Н. К. Пермяков осуществил переориентацию направлений научных разработок в сторону запросов клиники и патологической анатомии, устранив существовавший перекос в сторону чисто экспериментальной биологии. При институте впервые за много лет была создана собственная клиническая база — прозектура, кроме того, организовано несколько подобных баз при других крупных учреждениях Москвы (МОНИКИ, 2-я инфекционная городская больница, НИИ скорой помощи им. Н. В. Склифосовского и др.). В 1991 г. на базе института Николай Константинович организовал и возглавил кафедру патологической анатомии факультета последипломного профессионального образо-

вания ММА им. И. М. Сеченова, на которой осуществляется подготовка кадров патологоанатомов для системы здравоохранения Москвы и Московской области. К работе кафедры привлечено 17 профессоров и докторов наук — ведущих специалистов в различных областях патологической анатомии. Учебный процесс на кафедре постоянно совершенствуется. Организованы практически важные тематические циклы усовершенствования врачей, не дублирующие тематику однопрофильной кафедры Российской медицинской академии последипломного образования (бывшего ЦОЛИУВ). Ряд циклов (патология экстремальных состояний, инфекционная патология и др.) привлекли также внимание судебно-медицинских экспертов. Организация кафедры позволила, с одной стороны, консолидировать патологоанатомические подразделения Института морфологии человека, с другой стороны, объединить под флагом института большую группу ведущих специалистов, а также прозекторов Москвы и Московской области.

Научно-педагогическую работу Николай Константинович постоянно сочетает с практической деятельностью, консультирует сложные биопсии и аутопсии. Он пользуется большим авторитетом как специалист высочайшей квалификации в среде патологоанатомов страны.

Н. К. Пермяков проводит большую научно-общественную работу. Он председатель Москов-

ского общества патологоанатомов, председатель Межведомственного научного совета по морфологии человека Российской Федерации, председатель диссертационного совета по защите докторских диссертаций при Институте морфологии человека РАМН, член редколлегии журнала “Архив патологии”, член пленума ВАК, заместитель редактора отдела патологической анатомии Большой медицинской энциклопедии.

Николая Константиновича отличают высокие человеческие качества. Он демократичен, доступен, доброжелателен, не приемлет авторитарный стиль руководства. Все это позволяет поддерживать в руководимом им институте деловую творческую атмосферу и сохранять институт “на плаву” в трудное для страны время.

Коллективы Института морфологии человека РАМН, Московского НИИ скорой помощи им. Н. В. Склифосовского, ММА им. И. М. Сеченова, правления Российского и Московского обществ патологоанатомов, редакционная коллегия журнала “Архив патологии” сердечно поздравляют дорогого Николая Константиновича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов и благополучия.

Настоящий выпуск “Архива патологии” посвящен юбилею Николая Константиновича Пермякова и содержит статьи, подготовленные им, его учениками, коллегами и соратниками.